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Debreczen sz. kir. város polgáraihoz!
Polgártársak 1

Minden magyar embernek önmaga 
iránt való első rendű kötelessége számot 
vetni azzal, hogy képes-e viselni az 
i,gyrd súlyosabb közterheket ? És ez a 
számvetés kétszeres gondot adhat most, 
a midőn arról van szó, hogy felakar- 
j&k emelni a kvótát, az Ausztriá­
val való államkapcsolat szükségl lei 
fedezésére szükséges millióknak Magyar- 
országra eső hozzájárulási hányadát.

S nemcsak az egyes teherviselésre 
kötelezett polgárnak, de magának a 
magyar államnak is életbe vágó fontos 
kérdése az, hogy végre valahára szaba­
duljunk föl az Ausztriával való káros 
gazdasági összekötlelés bilincseitől, le­
gyen önálló vámterületünk és 
magyar nemzeti bankunk, mely 
hivatva lesz uj lendületet adni nemzeti 
gyarapodásunknak s legszentebb állami 
czéljaink megvalósításának s melynek 
életbeléptetésére a kormányt országos 
törvény is kötelezi.

Ezekben a nagy fontosságú kérdé­
sekben meg kell nyilatkoznia Debreczen 
sz. kir város szabadon és hazafiasai! 
gondolkozó polgársága véleményének, 
hogy a törvényhozás színe elé juttassa 
Debreczen polgárságának jogos kíván­
ságát.

Ebbő! a czélból Debreczen sz. kir. 
város földbirtokos és gazdálkodó szá­
mos polgára, továbbá a debreczeni asz-

ä nagy halottihoz.
Irta : Szilágyi Ernő.
-■ Debreczen tárczája- —

Ébredj fel, végre ébredez, 
Honszeretet, te nagy halott I 
Önzés, önérdek harc/.a foly,
S te — eltemetve általok ! 
Sírodhoz mär csak néha nap 
Jár egy sínylődő nagy beteg,
Csak néha látogatja meg 
A haldokló emlékezet !

Emlékezet, mely földerít 
Egy boldogabb, szebb mull időt, 
Midőn a vészes barczmezőn 
Vért áldozott a hős előd !
Midőn e drága honi föld 
Egére tiszta fényt vetett 
A földnek legszebb csillaga :
A ragyogó honszeretet !

Midőn minden magyar szive : 
Egyet akart eg)et kívánt ; 
Együttesen emelni fel 
Es tenni boldoggá hazánk 1 
De jaj ! Később a balviszály 
Hut méhe — az fogamza meg,
És szült egy undok ördögöt . . . 
Az önzés igy nyert életet.

És vénebb lett a vén idő, 
Évtizedek letüntenek-

lalos társulat, ácslársulat, csizmadia 
társulat, czipész társulat, csutorás-, fé­
sűs- és késes társulat, fazekas társulat, 
gubás társulat, kovács- és kerékgyártó 
társulat, kötélgyártó társulat, kőműves 
társulat, lakatos társulat, magyar szabó-, 
szürszabó- és kalapos társulat, nyomdász­
egylet, tímár társulat, a debreczeni füg­
getlenségi kör és a debreczeni függet­
lenségi párt az önálló vámterület és 
nemzeti bank érdekében, nemkülönben 
a kvóta emelése ellen 1898 november 
6-án, vasárnap d. e. 10 és fél órakor a 
debreczeni városháza udvarán népyyil- 
iést rendez, melyre Debreczen sz. kir. 
város mélyen tisztelt összes polgárait 
ezénnel meghívjuk s megjelenésűket bi- 
zodalommal kérjük.

A népgyülés sorrendje :
1. Elnöki megnyíló, tartja Szunyoyhy 

Bertalan, a debreczeni függetlenségi és 
48-as párt elnöke.

2. Thaly Kálmán orsz. képviselőnk 
beszéde.

3. Kossuth Ferenc» orsz. képviselő 
beszéde.

4. A képviselőházhoz intézendő kér­
vény felolvasása s erre vonatkozó ha­
tározati javaslat megvitatása. Előadó : 
Dr. Bakonyi Samu.

Szónokok : Kertész János földbir­
tokos,

Ekli Gaboi ) jparoso|<

Kurucz Miklós ) 
ifj. Schwartz Vilmos kereskedő.

A népgyülésen résztvevő orsz. kép­

viselők s küldöttségek, felszólalásai. Ha­
tározathozatal és a népgyülés bere­
kesztése.

5. A körünkbe érkező képviselők 
és a népgyülésen képviselt testületek 
megbizottainak beszédei.

6. Határozat hozatal és a gyűlés 
berekesztése.

Polgártársak !
Debreczen sz. kir. város önállóan 

gondolkozó polgárságát nem tántoriihatja 
el semmiféle befolyásolás, hogy meg­
győződését követve, véleményét szaba­
don és bátran megmondhassa bárkivel 
szemben. Gyertek el tehát mindnyájan, 
hogy az egész polgárság kifejezhesse e 
nagy kérdésekben véleményét és óhaj­
tását.

A városunkba ezen alkalomból 1898. 
évi november 5-én este 6 és fél órakor 
érkező országgyűlési képviselőket és vi­
déki elvtársakat pedig fogadjuk Debre­
czen sz. kir. város jő hírnevéhez méltó 
s azon kiváló férfiakat méltán megillető 
vendégszeretettel és lelkesedéssel !

Hazafias tisztelettel 
A rendező és végrehajtó bizottság.

Bácsi András, Dr. Bakonyi Samu, 
ifj. Bányai István, Bartha Mór, Bekény 
Péter, Dr. Benedek János, Boros Izidor, 
Dr. Burger Péter, Dinnyés Gyula, Ekli 
Gábor, Dr. Fejér Ferencz, Flezsár Ig- 
nácz, Fogarusi József, Dr. Freund Jenő, 
Gombos Ferencz, Dr. Gulyás István, 
Harangi Sándor, Hódy Béla, Jakab Ká-

De ah ! az önzés ördögét 
Vaskarja sem ölhette meg.
Élt az tovább és egyre nőtt, 
Hatalma mind nagyobb leve, 
Meghódított minden szivet 
S uralva most is ereje 1

Ébredj hát, végre ébredezz, 
Honszeretet, te nagy halott! 
Önzé , önérdek harcza foly 
S te élteméivé ahalok 1 . . .

- De hisz hiába kőitelek !
Vásári zaj la vész szavam 1 
... És fel nem éered sohasem, 
Ki egyszer — eltemetve van ! ..

„Halottak napja.“
A «Debreczen. tárczája.

Nem a mai napol, hanem 2-ikát nevezi« 
»Halottak napja«-nak.

Az elnevezés hibás ; mert a halottak­
nak nincs napkelte és nyugta áltál határolt 
nappaluk . . . nekik az élőkre sugárzó égi­
test nem világit, testeknek örök éjszakájuk 
van — B sírban, leiköknek örök világosság 
fényeskedik — magas mennyországban. »Lux 
perpetua lucet.« Inkább lehetne tehát halot­
takról emlékezés napjának nevezniük amaz 
időt az élőknek, mert ük emlékeznek, azon 
a kiválóiig erre szentelt napon elköltö- 
zötteikről.

Ez emlékezés olyan régi, mint a halál.

A m óta az első meghalás történtével az em­
ber tapasztalatilag meggyőződött arról, hogy 
elfordíthatian vegzete : »por vagy, porra kell 
lenned«, e tudat azóta rémként kiséri ; leg­
bensőbb érzésében, szeretetében támadja és 
félemliti meg. Ez érzésből származott : a »Ha­
lottak — vagy inkább a halottakról emlékezés 
napja.«

A mikor az első ember-pár legelőször 
»temetett meghalt magzatot«, akkor »érzett 
először mély szív bánatot«1 És aztán soha 
nem feledte többé, hogy aki olt porlad a sír­
ban : » estéből v-hó test«, az az elet ami az 
utolsó sóhajjal elszáll, leikéből kiszakadt élet 
volt. És ha nem láthatja többé festi szemek­
kel : gondolattal, leiekkel kell hozzá kapcsolni 
önmagát, visszaidéznie képzeletben, meg­
elevenítenie emlékezésben.

A szerető, értelmes lény nem hitte, 
nem hihette el, hogy szrretete tárgya, lelke 
fele meghalt. Azt bitle csak, hogy elköltözött 
és ő kárpótlási tatai egykor — a viszotv- 
lalälkozäsban. Megjelölte a beivel, a hova 
letette .... oda járt, oda vitte szereteté- 
nek, kegyeletének, hitének, reményének minden 
jeleit.

Nincs, nem volt nép, amelyben erőseb­
ben, vagy gyengébben nem élt vőln' ez érzés, 
— erős hit — vagy 1 galább sejtelem­
képpen.

Az emberiség (Megváltója — Krisztus, 
hogy a halál rémképe ellenébe bátorságot 
öntsön, a kétségesnedő emberbe : valóság­
nak rajzolta a reményt, dogmává tette a hi-
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roly, Jeney Sr Miklós, Juhász Ignácz, 
Karay János; Kertész János, Dr. Király 
Péter, Kis Albert, Kocsár Gábor, Ko­
vács József, Kurucz Miklós, Molnár 
Mihály. B. Nagy János, Nagy Lajos, Dr. 
Nagy Zsigmond, Őri Mihály, Pető Ist­
ván, Pongó Lajos, Salánki Ferencz, 
Sámy Béla, Somogyi Pál, Szabó Fe­
rencz, Szabó Károly, Szepessy Péter, 
Szinay Gyula, Szunyoghy Bertalan, Tóth 
Bálint, Tóth Gergely, Török Bálint 
Ungvári Mihály, Zöld János, Weidner 
Gusztáv.

A kcpvicelőház ülése.
Debreczen, okt. 29.

— Saját tudósítónktól.—
Marjay Péter beszéde.

Folyt és vége.

T. képviselőház ! (halljuk ! halljuk I a 
baloldalon.) A tárgyalás alatt álló kérdéshez, 
vitatják itt, hogy vájjon az iodemnitás kér­
dése bizalmi kérdés e ? Csodálatos dolog ! 
Hiszen ha valaki jogot kér, hogy ezzel a jog­
gal funktionálhasion, kétségkívül első köteles­
sége annak, a kitől a jogot kéri, hogy megbí­
rálja azt, hogy vájjon az, aki funkciót kér, 
méltó-e a bizalomra és nem fog-e azzal 
vissza élni ? (Igaz I ügy van 1 a szélsőbalol­
dalon.)

Ebben az indemnity törvényjavaslatban 
a k irmány jogot kér arra. hogy következő 
esztendő négy első hónapjában az ez évi költ­
ségvetés alapján gazdálkodhassék.

Már most t. képviselőház 1 nekünk, a 
kiktől jogot és lelhaialmazást kér, bizonyára 
az a kérdés tolul előtérbe legelőször is, hogy 
vájjon a kormány mélió-e arra, hogy ily jog­
gal felruháztassék ? Hogy pedig ezt megítél­
hessük, lényeire, eddigi cselekedeteire kell 
visszatekintenünk, És ezek a tények, cseleke­
detek és ezek a kormány intézkedések rette­

tet, kitörölte leikéből az elmúlás rémitő gon­
dolatát s követőiben legvonzóbb, legszilárds; b 
kitartást adó, jellemző alappá lett a feltáma­
dás és örök élei. Ah a szeretet felnyílt sí­
rokat, a halálban életet lát 1 A keresztyén 
hivő lelke előtt a halálon győzelmes Meg­
váltó üres sir felett áll, aki »a halálban el- 
aludtaknak lett első zsengéjük«, fülébe hang­
zik a felemelő biztatás : »Én élek és ti is 
éltek 1“

Ám a halhaiallanság ünnepe a Husvét, 
tehát nem a Halottak napja. Dr ki no látná, 
hogy a kettő közt rokonsági kapcsolat van ; 
csakhogy amíg a husvét keresztyén ünnep : 
addig a halottak napja az egész emberisege, 
régibb mint amaz , miként a szeretet is egy 
idős az emberrel. — Igaz, hogy a szeretetet 
Krisztus avatta közki ucscse,emberiséget össze 
forrasztó, társadalmi kapocscsá, mert előtte 
csak egyeseket, szűk családi körüket és lag- 
fölebb csak egy nomzetbelieket boldogí­
tott. Vajha egyetemesen boldogító kincs is 
lenne már !

A »Halottak napját« babonából eredeti­
nek tartják ; de mert az ember közérzetéből 
származott, hatása alól nem vonhatják ki ma­
gokat még a legvilágosodottabbak — de még 
a hitetlenek se . . akik a nagy fénytől nem 
látnak, vagy akiknek szemeik annyira gyen­
gék, hogy a halál éjszakájának sötétségén 
nem bírnak áthatolni. A legrokonszenvesebb 
babonának bűvköréből nem tudnak szaba­
dulni mert hát emberek mind szeretnek és 
szerettettek mind ; vesztettek es siratnak 
megholt kedveseket mind 1

Emlékeznek az élők haldiáikról ? Sze­
retőtöknek alkotnak napot az emlékezéssel ? 
bírálják az elköltözőiteket ? . . . Hát jól van 
Uk ~ elfordilhatlan végzőtökről emlékeznek 
meg, mintha mondanák : azon renddel,amit a 
természet megszabott, mindnyájan követünk.

netes karrikaturát fognak elénk állítani. (Úgy 
van 1 Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.) Lakatos 
Miklós képviselőtársam tegnap már itt lefo- 
tografirozta a miniszterelnök urat és kormány 
tárasit és a miniszterelnök urat különösen 
hazaliságának egész paródiájában állította 
elénk.

Én tehát a fotografálást nem akarom 
folylatni, hanem a miniszterelnök lényeiről 
és általában a kormány vezetése alatt álló 
közélet mezejéről mutatok fel egyes szembe­
ötlő képeket. (Haljuk! Halljuk ! a bal és 
szélsőbalon,)

Előre kijelentem, t. ház, hogy a válasz­
tási visszaélésekről nem beszélek, Mindnyá­
jan kivettük belőle osztályrészünket.

Általánosságban jellemezve a választási 
visszaéléseket elég, ha annyit mondok — ét 
ez, azt hiszem, hü képe lesz a választási 
visszaélések összeségének, — hogy a minisz­
terelnök úrtól kezdve lefelé fokozatosan lép­
csőnket az utolsó falusi kisbiróig mindenki 
a kormány kor'ese volt. (Úgy van ! Úgy van! 
a szélsőbaloldalon.)

Ez mind be van bizonyítva, hogy a mi­
niszterelnök ur főispánokat, szo'gabirákat 
czitált magához, hogy a választás tekinteté­
ben irá yitsa, utasítsa, befolyásolja s erősza­
kolja.

Azt már kétségtelenül és közvetlen ta­
pasztalásból tudom, hogy az ő alantasai közt 
oly példák voltak, melyek szerint a főispán, 
ki méltóságának tekintő yéről megfeledkezve, 
házról-bázra járt,községekben és városokban 
és úgy akarta szolgai alázatossággal teljesíteni 
a miniszterelnök ur parancsát. A szolgabiró 
már tovább menve, nemcsak fenyegetett, ha­
nem büntetett, terrorizált. És mind ennek a 
választási manővernek daczára mi mégis itt 
vagyunk és annyit merek állítani, bogy ha a 
pokolnak minden fajzatával szövetségre lép 
is bármilyen miniszterelnök és a sátánnak 
összes kincseit mind oda hordja a most na­
gyon szárnyai atá vett kis gazdák elé, mi, 
ha nem is személyenként, de választó kerüle­
tünk itt lesz, választó kerület képviselve lesz, 
mert nem képes a kormány sem hatalommal, 
sem fenyegetéssel, sem pénzzel, milliókkal a

magyar erkölcsöt annyira demoralizálni 
rontani . . . ni’ *öeg

Lekatos Miklós; Engem magam», 
megakartak venni. 8 at u

Marjay Péter : . . hogy ne . 
becsületes érzésű magyar polgárok i°néne* 
igenis és azt fogják mondani, a mikor 
zájuk megy: »A te pénzed veled együtt .. 
szén el 1» Kyuu Ve«-

Ebben a hitünkben nem félünk a k 
mánypárt egyik szócsövének Barabás bLu 
intézett menetétől sem. Azt mondja »„ °* 
egjik kormánypárti újság Barabás Bélán,? 
— a)ti azt fejtegette, hogy az i8í8 iy ,
5 szakasza miatt nem is lehetne a 'kéDvimiz 
házat feloszlatni, mert az elrendeli hn<,!°" 
költségvetést meg kell előbb csinálni »11* 
viselóbázat feloszlatni, ha a kormán™? 
költségvetése van, hogy e tekintetben szabad 
a vásár, mert még az idén az orszäggyüi-, 
össze le'aeln: hívni, egy napi indemnity ,jlá 
val meg lehelne az indemilást adni. £n, 
súlyt ebben az izenetben erre a két szóra 
fektetem : »szabad a vásár.« Tehát megint 
vásárba akarnak menni ? Egy uj választás 
alkalmával ismét vásári czikkekké akarják 
tenni áz embereket. (Igaz ; úgy van ! a szél- 
sőbalon.)

Lakatos Miklós : Altkor drágább leszek 
(Derültség.)

Marjay Péter : Aki elég szemérmeden 
még ezek után is vásárról beszélni, az néz­
zen a tükörbe és gyönyörködjek önmagában 
Ez az ellenzék pedig nem fél a ház feloszla 
fásától és az uj választásoktól ép az előbb- 
említett okoknál fogva, (Helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.)

T. ház 1 Azoknak a becsületes polgárok­
nak, a kik elvhüségben, tiszta erkölcsükben 
mindig megmaradlak, tartozunk mi azzal, 
begy a közállapotokat feltárva, tisztán meg­
mutassuk eljárásunk helyességet: következete­
segét s jogosságát. (Igaz : Úgy vao , a szélső 
balon.)

Ha most már a kormány lényeire és 
hivataloskodásának a közélet terén npilvánult 
következményeire iekintünk, úgy látjuk, hogy 
kiváltkép a közigazgatás terén a kormány

— »Nos te ordine quem natura jussért!, 
cuncti sequemur.«

De hál, keii-e a kegyeletnek az a pompa, 
vásári zaj, amit — újabb időben,, még a 
puritán reformált nép közt is előidéz egy nap 
az esztendőben ; a »Halottak napja« ? S kell-e 
lehet-e azt, a mi ha igazi, lépten-nyomon 
j-tlentkezik, sóhajokban, könnyekben kitör; 
valamely meghatározott naphoz kötni, halotti 
mécsesek a sírra, — drága koszorúknak a 
fejfára rakásában — s miként ma estve is 
leend : népáradatnak a tametőbe özönlesében 
mutatni ki, vagy éppen fitogtatni ? Nemde 
nem lesz-e ez így csakugyan babonás szer­
tartásosság, nemes kegyelet — helyeit czél- 
zatos tüntetés, hogy ne mondjam — áltatás ? 
Ab bizony a szerető szív nem vágyik zaj 
után; a valódi banal ha »titkon, ajtóját be­
zárva — magánosán sóhajt :« több enyhülést 
talál mint amúgy.

Vagy talán vannak, akik ama pompa­
pazarlással, az életben megbántott halotiaik 
és megbántott istenük kiengesztelését látják 
szükségesnek és lehetőnek is? . . . Íme ezek­
nek csakugyan álkodás és babona a temető 
kertben a «halottak estei» fényes szertartá­
sosság. A bűnös szívnek, de hitetlen léleknek 
van szüksége olyan önámitásra és alakosko­
dásra. — «Dies irae, dies illa 1»

Hajdan, még a r. kalb, egyházban is 
kevesebb zajjal ünnepelték a halottakat, habár 
november 2-ára meghatárolták is az emléke­
zési1 Még Odilo clugny-i apát, aki fényesí­
tette is, csak a Benedek-rendtek zárdájára, 
ima és ünnepélyes mise-áldozatra szorította. 
Ám, midőn a pápák vették kezükbe : tették 
az egész római egyházban kötelező ünnep­
nappá nov. 2-át s szerezték ennek előestéjen 
a lömétől szertartásosságo'. Altól az időtől- 
óta különösen meg korunkban fajult az pazar- 
potnpaju látványossággá. Talárt, mert a jele­

nünkben élők többet vétkeznek az elköltözők 
ellen ? . . . Mert, hogy tisztábban, önzetlenebbé! 
szeretnének: azt csakugyan nem látjuk.

A Protestánsok ! . . . Mit akarnak ezek 
a temetői látványossággal ? Nekik, akik olvas­
sák — szól az irás: «Temessék el a halottak 
az ő halottaikat.» Mát. 8., 22. «Az Isten nem 
holtaknak, do élőknek Istenök.» Mát, 22., 22. 
Miért járják hát ez estvén a halál útját?.. 
akiknek mindenkor készen kell lenniök arra, 
ami «elvégeztetett és azután iiélot Lend.» Sd. 
9., 27. . .. akiknek nincs a föld és a menny 
között kényszer-veszteglő helyök, amelynek 
kínjai közül az élők áldozatai által szabadit- 
tathatnának ki .. . akikért a Megváltó halála: 
tökéletes és bevégzett áldozat sat. sah? . - - 
Mit akarnak hát ők a «halottak estéjén» a 
temetőkertben, a mécsesek világánál ... ^ 
is éltökben halottaik ellen elkövetett vétkeiket 
akarnák levezekleni ? . . . Nem 1 Ilyenért — ha 
van — önkinzó elzárkózásban, mindennapi 
vezeklés sem elég, a mi pedi - bizony több a 
nyilvánosság elé vitt kegyelet-bizonyítás ér­
deménél.

Ám, ha belépnek a «Halottak estéjén* 
az emberáradattal a temető kertbe: engedjék 
meg feltételeznünk, hogy Nemzetük, Egyháza 
elhunyt jeleseire való emlékezésért, mint buz­
dító példányok visszaidézéséért mennek oda,

Igen 1 . . , Ily, de csakis ily czéllal meg­
látogatása a síroknak, megbocsátható, nem­
csak, hanem még mint lelkesítő példák e- 
mutatásának alkalma, évenként legalább egy 
napon, a nemzedék előtt, ajánlatos is lenn“- 
De ekkor az rájok nézve nemis «Halo a 
napja», hanem Elhunyt jeleseinkr 
tanulságos — megemlékeze
napja leend.
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krivdny

, közegei, a szolgabirák, a községi 
a iiD ők annyira felnyitottak már a szemüket, 
iei1z ne|iik adott hatalommal lépten nyo-
h0gí visszaélnek. Látjuk, hogy mig az ország 
m°”k másik vármegyéje úgyszólván követi 
eg! itási jogra merészkedik vetemedni, addig 
uUSely más k varmegyében oly rósz rendben

kormány szénája, hogy ott százezreket 
Akasztanak el esztendőkön át, a nélkül,

dicső vármegye ezt észrevenné. Ha a 
.lZgatási életben csak valami kis lanyha 

üenörzés volna, vájjon gazdálkodhatnának-e 
»«téridőkön át a Kriványok, és vájjon kellene 
e t eszrevenn', mikor a sikkasztások már 
tízezrekre mennek fel ?

És vájjon hogyan veszi ki magát, ha 
,z ilyen elsikkasztott összegeknek megtérité- 

, jj[ lévén szó, egyenesen minden gondolko­
dj nélkül, folyamodnak a legkönnyebb műd­
éhez, neki mennek a kisgazdáknak, akiket 
most a tiszt* It kormány félt es brosürökkel 
akar boldogítani, azt mondják nekik pótadót 
kall fizetni, fizessélek meg, a mit egy gazéin* 
j,er ellopott. Vájjon jutott-e eszébe a t. 
kormánynak, hogy áttekintené a közpénzek 
kezelését, hogy koronkínt megvizsgálná és 
a„ ellenőrzést szigorítaná ? És ki áll arról 
jót hogy nincsenek-e az országban, 
nem is ily nagymérvű, de kis« 
ságok ?

Pichler Győző : Zsiványságok 1
Marjay Péter : Hogy a közigazgatási 

életben a hatalom kezelése minő, arról nyil­
ván meggyőződhetett mindenki. A tisztviselők 
eízejárását a pártpolitika vezeti. Ha valaki­
nek panasza van. azt kérdik, milyen párti s 
a szerint kapja legtöbbször az igazságot. Ha 
valaki gyermekének vagy testvérének kiben 
kellő képesség van, hivatalt akar szerezni, 
akkor is azt kérdik, hogy milyen páni ? S 
l:a nem is ő, de valamelyik tizediziglen való 
atyafia ellenzéki, ki van zárva a közélet 
teréről.

Egy egészen ellenzéki község polgárainak 
egészségi állapotát mindennél többre becsül­
vén, kimondta, hogy nem járul a kö* orvosi 
állás fentartásához, hanem tart inkább köz­
ségi orvost, Ennek, nem lévén n községben 
gyógyszertár, azelőtt joga volt kézi gyógy­
szertár tartására ; közbejöttek a választások. 
A község 130—140 ember leszavazott az el­
lenzék jelöltjére.. A kormány jelöltje épen a 
séolgabiró volt Ekkor a községi orvosi ál­
lásban változtatás történt s az uj orvos már 
nem kapta meg a kézi gyógyszertar jogát. 
Pedig a község tiz kilométernyire van a pa­
tikától. s oly rossz útja van, hogy sáros idő­
ben hat lóval nem lehet elebb odajutni, 
mint két óra alatt. Hát mikor egy község 
dicséret* t érdemelne, a miért költséget nem 
kimébe ervost tart, igy akadályozzák meg, 
hogy les ver teslvérét, szülő gyermekét meg­
mentse a haláltól, (Felkiáltások balfelöl : 
Szép dolgok !

A közigazgatás terén nem csak a szol- 
gabirdk, hanem n járásorvosok is gyakorolják 
az üldözési. Az orvos kimegy a szolgabirőval 
kimegy az ellenzéki községbe s ott megvizs­
gálja e középületeket. Addig semmi panaszuk 
sem volt soha, hanem most belekö nek nem­
csak az egyesekbe, hanem az iskola fen- 
tarió Iesteietekbe is. Azt mondják : alacsony 
az épü el ; pedig már rosoga a teteje, kicsiny

szurások- 
ellenzéki

az ivóedénye, szóval, minden téren 
kai, vágásokkal bántalmazzák ez 
embert'

De tekintsünk tovább a közigazgatási 
térre. Ha a világszerte híres árvaügyek-1 te­
kintjük, ott már olyan tényekkel állunk szem 
ben, hogy az ember nőm tudja nevessen-o, 
haragudjék-e ,vegy pedig búslakodjék e. Tudok 
eüy esetet, amikor egy 73 éves ember el 
megyen a vármegye házához és bebocsáttaiást 
vár az árvaszéki hivatal elé.

Egyszer kimegyen egy hivatalnok és 
kérdi ; Mit keres itt jó barátom ? Mira a 73 
esztendős ember azt feleli : Árva volnék én 
áram, az apai örökségemért jöttem, 73 esz­
tendős vagyok és még nem kaptam meg ; az 
érvuszék még nem utalta ki, jó lenne most 
legalább a temetésemre, Ez megtörtént ti'Zla 
dolog. Ismerek továbbá egy úri embert, aki­

nek 1859 ben rokona kisebb-zerü összeget 
hagyományozott. Azóta még nem kapta meg 
azt a hagyományt, pedig már háromszer vagy 
négyszer járt a minisztériumban is, most itt 
van az ügye, nem tudora, hogy megkapj a- 
vagy tiz esztendő múlva. (Tetszés a szélső­
baloldalon.

Nagyon sajnálom, hogy a belügyminisz­
ter ur, mert mikor egy alkalommal csak úgy 
„per tangenten“ felemlítettem itt iiyeníéle 
dolgokat, azt mondotta, ahány szó az én be­
szédemben, annyi túlzás, annyi ferdítés any- 
oyi nagyítás. Mintegy 3 vagy négy nap múl­
va. hogy ezt mondotta nekem a t. belügymi­
niszter ur, egyik napilapnak a nyiltterében a 
következő nyilt levél jelent meg. (Halljuk ! 
Halljuk !) Ez annyiban érdekes, hogy világot 
vet arra. vájjon én tuloztam-e akkor is vagy 
akár most is ? így szól a levél : (olvassa) 
Nyílt levél nágyméltósdgu Perczel Dezső 
úrhoz, Magyarország belügyminiszteréhez- Ke­
gyelmes uram ! Nagyon szomorú, hogy a 
sajtó utján kell kegyelmes uramhoz fordulni 
egy sérelem orvoslására, a melyet törvényes 
utón orvosolni hiába kíséreltem meg illeté­
kes helyen.

Veszprém vármegye töryényhatóságánál 
vár elbírálást egy elveszett árvaértékem ki- 
rau'atását czélzó ügyem. E*en ügyemet még 
1889-beu indítottam meg és kértem a felelős­
ség megállapítását azok ellen, a kik 3161 frt 
15 krt és kamatait kitevő árvsérlékem el­
vesztését okozták. 1889 ó'a folyik ügyben 
Veszprém-vármegyénél a vizsgálat. Ezen idő 
óta, tehát kilencz éven át, számtalanszor kér­
tem személyesen, ügyvédem u'ján, pártfogók 
utján, levélben ügyem elintézései. Midőn ké­
relmeim nem használlak, a belügyminisztéri­
umhoz fordultam segélyért és 1895. év janu­
ár 14-étő* fogva hal kérvényt nyújtottam he 
a bel ügy minis! éri unthoz, kérelmezve, miszerint 
hasson oda Magyarország közigazgatásának 
legfőbb őre, hogy ügyem valahára elintézést 
nyerjen.

Jártam személyesen a belügyminiszté­
riumban és kértem az illetékes miniszteri ta­
nácsost, bírja rá valamire Veszprém-várme- 
gyét, hogy ügyemet intézzék el. — Küldtem 
azóta két ngyvédet Veszprém vármegyébe, 
kértem, könyörögtem, rimánkodtam, mind 
hasztalan, ügyem elintézést nem nyert.

Veszprém vármegye volt alispánja azt 
mondotta nekem, hogy irataim elvesztek. De 
bál tehetek-e én arról ? Lehetséges-e az, hogy 
egy jogállamban egy elveszett árvaérték ügyé­
ben k lencz éven át határozatot ne hoz­
zanak ?

Miután én személyesen Budapestre nem 
u azhatom és kihallgatásra nem jelentkezhe­
tett), mert már több száz forintomat felemész­
tette ezen szégyenteljes, botrányos (így, ezen 
az utón esdve kérem Nagymél óságodat, mé" 
tóztassék oda hatni, hogy Veszprém vármegye 
közigazgatási bizottsága 67! 1892. szám alatt 
elfekvő s árva értékem kiuta'ását jelző 
ügyem végre elintézést nyerjen.

Hat rendbéli kérvényemre, a melyet a 
belügyminisztériumhoz intéztem, ugv elődje, 
mint Nagyméltúsagod kormányz ita alatt soha 
választ nem kaptam. Miután ismerem Nagy- 
méltóságod igazságszeretetét, azt kell hinnem, 
hogy Nagyméltóságod ilyen állapotokról, me­
lyek Magyarország közigazgatásának szégye­
nere válnak, tudomással nem bírhat és hogy 
szózatom kétségkívül Nagyméltóságodhoz ke­
rüljön, ez utón vagyok kénytelen magas fi­
gyelmét e botrányos állapotokra felhívni azon 
a'ázaios kérelemmel, miszerint oda hatni ke­
gyeskedjék, hogy ezen ügyem végre-valahára 
igazságos elinté ést nyerjen. Kiváló tisztelettel 
Nagyméltóságod alazatos szolgája : Kisfaludy 
Simon Árpád, előbb zala-egerszegi, jelenleg 
hosszufalusi lakos.«

fessék, itt vannak a vármegyék, a me­
lyek a törvényhozásnak utasításokat kívánnak 
adni a közdolgokban, a mások pénzét ily 
módon kezelik és ily módon intézik el. Nem 
tudom a t. miniszterelnök urnák kezet közzé 
került-e ez a levél es vájjon ennek a szegény 
Kisfaludy Simon Árpád urnák n kívánsága 
teljesült-e már. De akár teljese t, akár nem, 
az ilyen dolog felett méltán megbotránkozha-

erre kiváncsi vagyok 1 
Rögtön bebizonyítom.

tik mindenki. *(Igaz ! ügy van ! a szélsöbalol- 
dalon.)

T. képviselőház! A közélet teréről nem 
akarok most itt több bizonyságot összeszerezni 
hanem most csak röviden rámutatok arra, 
hogy mig itthon a kormány és közegei ilyen­
képpen sáfárkodnak, addig a külpolitikában 
hogy mit cselekszebek s mitér el a kormány, 
arra nézve itt vannak a jelen állapotok. A 
közei múlt minden nap újabb tanúbizonyságot 
tett arról, hogy a külpolitikában nem képes 
értékesíteni a magyar jogot, nem képes köz­
kérdésekben kellőleg imponálni, hanem vár, 
taktikázik, bujkál és hállgat (Úgy van I Ugv 
van ! a szélsőbalold«Ion.) és sem a másik 
fellel szemben, sem itthon nem tud meg­
nyugtató magatartást tanúsítani. De van en­
nek a kormánynak mégis egy erénye, egy jó 
tulajdonsága. (Halljuk ! Halljuk ! közbekiáltá­
sok : lehetetlen.)

Kubik Béla : No
Marjai Péter 

(Halljuk ! Halljuk !)
Kubik Béla : Ez lehetetlen.
Marjay Péter : Ez a kormány, t. képvi­

selőház, védelmébe vette a kis gazdákat, jól 
akarja őket tartani papirkenyérrel és papír- 
galuskával. (Derültség a szélsőbaloldalon.) A 
miniszterelnök parancsára egy fals kis g izda 
megjelenik, áz igazi kis gazdák előtt.

Kubik Béla : Hazudik !
Marjay Péter: És a fals kis gazda oda 

áll az igazi kis gazda elébe és buta fejjel 
azt hiszi, hogy ő az igazi kis gazdát elámit- 
hatja.

T. képviselőház ! Ki nem tudná, önök 
talán jobban tudják — hogy hány szazezér 
példányban lehet meg az a brosür, a mely el 
lett küldve a főispánokhoz, a főispánok ál al 
a szolgabirókboz, és a községekhez. Hanem, 
hogy mit ért vele az a hamis kis gazda, aki 
megírta, mutatja az, hogy én rendre kapom 
összepakolva azokat a brochuröket, és azt 
mondjak az emberek, hogy az ő izenetökkel 
egyetemben adjam At annak, aki küldte, mert 
ők azt hiszik, nogy innen küldhették szét.

Kubik Béla : Visszafelé sült el a puska !
Marjay Péter : T. képviselőház 1 Nem 

értek el semmit az első brochurrel, melyben 
azt hitték, hogy a kisgazdákat elámitják, az 
önálló vámterületre vonatkozó nézeteikben és 
megáilapodásaikbán Hiszen t. képviseloház 
ennek a kisgazdának van annyi politikai 
érettsége, van annyi belátása a magyar kis­
gazdának, olvas annyit és hozzáértő emberek 
szájából megtanult annyit és bizik annyira a 
magyar erényben és becsületben, bizik abban, 
hogy az ellenzék az önálló vámterületre hir­
detett nézeteivel megkárosításukra nem tö 
rekszik.

Látta volna csak meg az a kisgazda, a 
ki ezeket a röpiratokat szétszóratta, látta 
volna, hogy mikép lelaesülnek a mi nepgvü- 
léseinken a kisgazdák az önálló vámterüle­
tért, az önállóság eszméjéért! Azok meg vau­
nak arról győződve, hogy az az el, a mely 
egy párt politikájának egyik sarkpontja ké­
pezte évtizedekén keresztül, hasznaru válik a 
kisgazdának, nltuláb in a löldmives osztálynak, 
({gaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) De azzal 
nem érte be, hogy az első röpiratot elkül - 
dötle, hanem elküldötle a másikat is, s azzal 
akarta kisgazdáinkat — méltán mondhatjuk, 
buta észszel serkenteni, hogy ne szántsa addig 
földjét, ne vessen addig búzát, á mig a kie­
gyezés meg nem lesz. (Zajos ollenmond.isok a 
szélsőbaloldalon.) Erre a tanácsra ha szabad 
lenne egy gazdat kifejezéssel élnem, az mon­
danám hogy : »az ökörtől lólanács« (Felki­
áltások a szélső baloldalon : Úgy is van!) 
Hat képzelhető-e o yan bolond ember a vi­
lágon, a ki a világ legelső tekintélyétől elfo­
gadná azt a tanácsol, hogy hagyja parlagon a 
földjé1, ne szamson-vessen, hanem várjon, a 
mig a kormány a kiegyezés megcsinálja ? 
(Felkiáltások a szélső-baloldalon : Olyau nincs I) 
De ha nincs olyan bolond ember a világon, 
annál szembetűnőbb, (Halljuk I Halljuk !) fi­
nal jobban lehet csodálkozni azon, hogyan 
ehet olyan ruvu-z, rossz lelkű ember a vi­

lágon, a ki ily«n tanácsosai, hunczutsággal 
lép a’ közönség elé ! (Igaz ! Úgy van a szel-

novernberUH



söbaloldalon.) Ámde ismeri az a kisgazda a 
maga emberét ezen a téren. Nagy szégyent 
vall az a csalfa kisgazda ember, mert a gaz­
datársa fel nem ül aeki. (Közbesz Mások a 
szélső baloldalról : Ez' reméljük is I (Nem 
mondom el a kisgazdák üzenetét. Magain is 
gazda vagyok, velük együtt szenvedek, én 
szoktam velük érintkezni, nem úgy, mint azon 
kis ravasz, a ki irta, vagy megiratta. A kis­
gazdák azt üzenik a kormánynak, hogy tegye 
pártatlanná a közigazgatást, tegye pártatlanná 
a közigazgatási téren a sáfárkodást, tegye 
pártatlanná a közigazgatás terén az igazság­
szolgáltatást.; Élénk helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.) Azt izenik, hogy nem papiros 
kell nekik, hanem kenyér. (Élénk helyeslés a 
szeiső baloldalon.) Azt izenik, hogy szabadítsa 
meg a kormány őket a financzok duhajkodá­
sától, mérsékelje az adóvégrehajtóknak az 
eljárásait. (Halljuk! Halljuk !) azt úeni a 
kisgazda, hogy szállítsi lejebb a földadót. 
(Úgy van ! Úgy van / Éljenzés balfelől.)

T. képviselőház ! Azt izeni a kisgazda, 
hogy a börzeadónak a b-hozatalával könnyít­
sen a szegén^, embereken. (Úgy van 1 Úgy 
van! a szélsöbuloldalon.) T. képviselőház ! 
Azt izeni a kisgazda, hogy az országházija, a 
törvényhozásba engedje bejönni a kormány 
mindazokat, akikéi igazán a kisgazdák akar­
nak ideküldeni, (Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
és ne zárja ki nmen azokat, akik az igazi 
közvéleményt vannak hivatva itt kijelenteni, 
(Úgy van! Ügy van ! a szélsőbalo dalon) és a 
kik a kisgazdák érdekeit ismervén, azoknak 
javára teljesítik ezen kötelességeiket.

Azt izeni a kisgazda t. képviselőház 1 
hogy a kormány nyújtson neki módot a 
könnyebb megélhetésre; ö dolgozni akar, ő 
munkálkodni akar, csak a kormány segítsen 
neki abban, s hitele legyen szilárd, (Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon.) hogy uzsoráspénztárak ne 
szipolyozzák ki a népet, (Úgy van 1 a szélső- 
halóid dón.) én segítse a kormány a kisgazdá­
kat az állattenyésztés terén is, nem úgy, a 
mint most, hogy pl. a lótenyésztés fejleszté­
sére, tudjuk, hogy a kormány olt tartja azo­
kat a telepeket; igen ám. de küld bizonyos 
15—20—25 esztendős méneket, tartatja o't a 
kisgazda szénáján, abrakján, nemcsak az álla­
tokat, hanem a mellettük levő katonákat is 
a gazda költségén tartatja és így a lótenyész­
tés fejleszté-e a kisgazdának igen-ignu sokba 
kerül.

Azt izeni a kisgazda, hogy miután az 
országos csapás meggyengítette az ő anyagi 
erejét, segítsen a kormány raj a jóindu'aUal 
és a kormány, a mikor a kisgazdával jót akar 
tenni, tegyen félre minden melléktekinteteket, 
ne vegye figyelembe a páriái ásókat, hanem 
pártkü'önbség nélkül a kisg zdákal, mint ennek 
az édes magyar hazának emlőjén élő, mun 
kalkodö gyermeket egyforma szeretettel gon­
dozza. (Úgy van! ügy van! Helyeslés és éljen­
zés balfelői.)

T. képviselőház! Hogy ha még tovább 
folytatnám, sok olyan dolgot kellene monda­
nom, ami a kisgazda szájából méltó panasz 
lenne, mert hiszen inig a kormány atyásko­
dik és jó tanácsokkal izgat ellenünk az ő igazi 
védelmezői ellen, addig az ő kisgazdáinak 
nem engedi meginni a saját verejtékük hullása 
árán termelt szőlőjükből egy pohár italt ingyen 
hanem 3 írt fogyasztási adót ró rá s nem 
engedi meg ez a kormány azt, hogy ez a kis­
gazda az ő borából főzött egy pohár pálinkát 
megihasson békességben; ád ugyan neki egy­
két napra főzési engedélyt, de ott ácsorog a 
fináncz előtte és csak a 12. óra ütéséig adja 
azt meg, este ö órakor tűzzel vassai rohanni 
kell neki és ott kell hagyni mindenféle mun­
kálatát ; csoda-e, ha a kisgazda rósz néven 
veszi ezt? De továbbá t. képviselőház, a kis- 
gzzda egy pipa dohányt sem szívhat ki bé­
kességben ; a múltkor épen szemtanúja voltam, 
hogy a fináncz neki megy egy kisgazdának 
és elveszi tőle dohány zacskóját. A kis gazdá 
azt mondja: hiába veszi el, hiszen trafik van 
benne. A fináncz megnézi, — hát egy-kéi zöld 
levél volt a trafik között. Azt mondja a 
fináncz neki: «Lám, hogy nem trafik ! hanem 
csempészett dohány ! Honnan vannak benne a 
zöld levelek ?» Azt mondja rá a kisgazda:

hiszen kérem, ez adná meg az izét annak a 
trafiknak. (Derültség a szélsőbaloldalon.) Hát 
t. képviselőház I ez, ami egy kicsit komikus 
dolog, de a közéletből véve, igaz és mélyen 
sértő a kisgazda érdekeire nézve. A meiy 
kormány igy sáfárkodik, — mert mondottam, 
hogy az ő lényeiből, cselekedeteiből ismerjük 
meg és abból következtessünk a jövőre, hogy 
miképpen élne a felhatalmazás jogával — a 
mely kormány eképpen viselkedik, én annak, 
nemhogy az mdemnitáii törvényt meg nem 
szavazom, hanem annak napirendre tűzéséhez 
sem járulok. (Helyeslés és tetszés a bal- es 
szélsőbaloldalon.)

HÍREK,
Reformáczió emlékünnepe

— a ref. Kollégiumban. —
Tagnap este 5 órakor kezdve folyt le a 

főiskola dísztermében, a reformáczió évfor­
dulati napján megtartatni szokott ünepély az 
elére megállapított beosztással.

Nem szólunk énekkari szabatos előadá­
sáról a megjelölt énekeknek. Megszoktuk a 
perfekt énekegyletek debreczeni hazájában 
azifjuságiénekkar előadásait: 
is olyanoknak hallani, amelyek szívből jőve 
szívbe menve, általános hatásukkal általános 
tetszést is nyernek.

C s i k y Lajos th. dekántanár meg­
nyitó felolvasása mint átdolgozott theol. tu­
dományos értekezés fölüláll ugyan a mi bí­
rálatunkon, hanem engedje meg kijelente­
nünk, hogy amidőn a presbyleri egyhazigaz- 
gatás: rendszer történetét adta, mint amely 
rendszer önkormányzó magyar ref. egyhá­
zunknak a reformáczió ez egyik szülöttének 
büszkesége s egeszseges fejlődésének biztosí­
téka : ne hagyta volna annak a presbyleri 
rendszerért buzgó, a presbyleri rendszer- 
ellenesek által szomorú áldozattá avatott 
embernek T o 1 n a i D a 1 y Jánosnak idejét 
mozgalmát és konfesszorságát érintetlenül 
ebben a mi időnkben, amikor mi már bevég- 
zett presbyleri — synodális rendszerünkben 
megtaláltuk áron magyar természetünkkel és 
állami parlamentáris képviseletünkkel is egye­
ző alapot, melyet csak negyedfélszázad küz­
delme érlelt meg. s csak utóbbi, az 1881-diki 
debreczeni zsinat és azután következő fejtette 
oda, ahonn már régen lehetett volna.

Szerettük volna a tudós tanár úrtól azon 
intést is hallani, hogy a mikor szeretjük egy- 
házalkotmányunkat: őrizzük is meg azt min­
den olyan nem bele való alakítástól, a mely 
annak tiszta presbyteri-synodális jellemét 
veszélyezteti, aminő abba az újabb időben 
felismerhetőleg becsúszott: pl. a népesebb 
egyházak több szavazata; a konventi képvi­
selők egyházkerületi választása slb., amelyek 
rendszerünknek a presbyteriumból kiindulását, 
tehát demokratikus képviseleti jellegét sér­
tik meg,

Juhász Sándor egy szomorú korrajznak 
beillő beszélyt olvasott fel: a pápistává 
erőszakolás leplezetlen történeti igaz­
sága közvetlenségének megrajzolásával. Sze­
retnék, mert megérdemelné, ezt a beszélyt 
egészben ideírni ; de egy jelentés szűk kere­
tébe nem fér.

A zárbeszédet Hogdán Lajos mondta 
tolmácsolva a szép közönség iránti elisme­
rését és köszönetét az üouepélytartó «H i t- 
tanszakiönképzőtársula t»-nak.

Bizony ez ifjú lelkes társulat uagy és 
egyedüli szolgálatot tesz Debreczenben a prot. 
egyházaknak, mivel nyilvánosan és tanulságos 
ünneppé avatva, évenként megtartja a re­
formáció emléknapját.

Kérdjük, miért csak egyedül ? Hát ez 
évfordulói nap oly csekély jelentőségű a deb­
reczeni — hazánkban legnagyobb — egyház- 
községben, hogy azt templomi ünnepélyes al­
kalommá nem lehet tenni ? E nagy hiány 
teszi a kollégiumi ünnepélyt még becsesebbé, 
úgy hogy a közönség mondhat hálás köszö 
netet az emléknap ünneplés megtariásaért, a 
tnelylye! a reform, közönség vallásos lelki 
vágyódását és emlékező kegyeletét kielégíti.

Szándékosan hagytuk utoljára 
járt Csiky tanár »megnyitó beszéli»« 
megemlítésre váró »Ódát«. amelv»t * u|ktt 
Lajos irt és adott elő. y Ac»ay

Nem azért nem említettük me„ 
nem érdemelte volna a helyén való™™"11111 
kezést és méltatást, úgy a költeményen l*1*' 
mint a szavalás herélyénél fogva j»- ,ln>» 
ismerést megadtuk már o:t helvheJ az el" 
hogy ajelesifjutól kértük i,*“*1' 
számára közlés végett »üdá.-jat ?PUü|t 
dalom egész megütközést keltő " riiL.! fá> 
utasította el az ünnepelt szerző és gSé8gel 
ifjú, kérésünket. Ezzel a kifejezéssel 8Z«al0 
rokonszenvezek a »Debreczen«nel ’Nein 
adom át.« ’ ne®is

Hat a rokonszenvet nem lehet erőltet» 
és nerais akarjuk, habár arra némilca hí1 
kék lehetünk, hogy Debreczenben kfvita*' 
lapunk képviseli a prot. érdeket De 
egy ifjú igy utasít el, akkor tartozunk Till 
magyarázatával s a méltó ‘megjegyzés«»!Égy ifjú lapunkat felkereste lelLpl 
versben kifejezett gondolataival, hogy »,.,7 
lapunk közölje, de a lap illetékes r„ 
vatvezetője nem találta közöllie őknek „»a 
lapunk ak.szdőés szárny n r 8 
b a 1 g a tó erőknek is bátor i t á«i 
szokott adni. Volt tehát oka az sím 
sitásra. Ezért a revanche !

Talán több ezen ifjúban az önteltség 
talán századvégi erkölcs van benne’6"' 
Akármelyik . . . félő, hogy elesik salát 4, 
nyekaban. Az ifjúságnak azonban tanulságul 
szolgálhat, hogy kerülje akár a tulfesziiel 
ambíciót, akár azt a századvégi erkölcsöt 
mely fájdalom a jövő nemzedékre veszélye*

Az ünnepély minden darabját érdemelt 
tapsokkal is helyesléssel fogadta a díszes kö­
zönség, a melyben jelen volt a püspök esv- 
házkerületi főgondnok, az egyház főgondnoka 
és polgármester, a kollégiumi tanárkar sál 
sat. de olyanok is tűnlek fel jelen nem léi 
takkel a kiknek ily alkalommal már hivatalos 
állásuknál fogva sem volna szabad hiányoznia.

a »Debreczen« képviselője.

* A Főiskolai unképző-társulat leg 
első diszgyülése Usak pár hete annak, hogy 
Kovácsi Kálmán 2. th. midőn elfoglalta 
egyhangú lelkesedés kíséretében elnöki szé­
két ünnepélyes ígéretet tett a főiskolai ifjú­
ságnak programmbeszédében, hogy havonként 
tartandó irodalmi estélyek által, a város es 
a színtársulatból egy-két tag közreműködé­
sével oda fogtörekedni, hogy az a közöny, 
mely eddig a nagy közönséget és az ifjúságot 
egymástól elliidegité, teljesen feloldódjék s 
hogy mutassa meg a minden jó nemes és 
szépért lelkesülő ifjúság, hogy nemcsak a vén 
kollégium falai közt tud megállni, hanem a 
szorosabb értelemben vett életben is, hol egy 
kor szintén lobogót bontva kell latba vetnie 
mindazt, mi édes hazánk műveltségét előmaz 
dithatja Az idealista elnök hazafias eszméje 
szerdán d. u. már testet fog ölteni a város 
háza nagytermében, hol S i m o n ff y Imre 
kir. tan. polgármester és Komjáthy János 
színigazgató, nemes lelke azt eredményezi, 
hogy testvériesülhet a mélyen tisztelt közön­
ség, a színtársulat és a főisk. nemes tanuló 
ifjúság, mely olyan műsorral lép már kezdet­
ben elő, mely a legnagyobb mértékben és a 
legszélesebb körben kelthet méltó érdeklő­
dést. Adja Isten, hogy az a kapocs, mely hol­
nap d. u. fog kovácsolódni, olyan legyen,mint 
az a szentelt czél, melyet a főisk. önk. társu­
lat jelenben! elnöke e két szóval hímzett lo­
bogójára : „Ideál ! Szeretet !« De többel nem 
beszélünk, beszéljen a műsor, mely a legna­
gyobb igényeket is ki fogja elégíteni, midőn 
olyan művésznők és művészek fognak szere­
pelni, mint F. Kállai Lujza, Fá! Flóra és Ka­
rács Imre, kik kedvenezei a debr. uagy kö­
zönségnek. A városból Drumár János mű­
ködik közre, ki Sanstort álnév alatt kellemes 
müveivel már rég kiérdemelte az elismerési.
A főiskolai iljuság részéről K 0 v á est 
Kálmán, mint társulati elnök, fog megnyílói 
tartani, továbbá Ady Endre jh. saját cse­
vegését fogja Kiolvasni, .Kun Béla jh, köl­
teményeit, kiket a közönség bizonyára mar

J ,



? m

íWfSfe

'■»«A* .'lf
7

Hl

3 • .:
- Mdtó’ .

•Sí::,
'

■ ; .\X‘ré':'
aV.v'V

- V .V
«

1898. november 1.

régebben ismer és Boros Lajos jh. víg 
szavalatával fogja emelni az est sikerét, mely 
jr6ni városszerte a legnagyobb érdeklődés 
tapasztalható. Az ügyesen összeállított meg­
hívó igy hangzik :

Meghívó
a .Főiskolai Magyar Irodalmi önképző Tár­
sulat« ültal a Színtársulat és »Főiskolai 
Zenekar« közreműködésével 1898. évi novem­
ber hó 2-áu a városhaza nagztermében tar­
tandó diszgyülésre. Kezdete pontban 4 órakar 
délután. Műsor : V Alpesi virágok.; Nyitány 
Tittltől. Előadja a Főiskolai Zenekor. 2. El­
nöki megnyitó. Tartja Kovácsi Kálmán th. 3. 
Komuly szavalat. Fáy Flóra k. a. 4. Quin 
telte Előadják a Főiskola Zenekor tagjai 
közül: Simonescu Sándor. Spitz Lipót, Bate 
Izidor Pásztor Gyula és László Jenő jog­
hallgató urak. 5. Csevegés. Irta és felolvassa 
Ady Endre jb. 6. Opera-ária Travialából. 
Énekli Karács Imre ur. II. 1. La Grace Böhmtől 
Előadja a Főiskolai Zenekör. 2. Költemények. 
Irta es felolvassa Kun Bé'a jh. 3. Magyar nép­
dalok. Énekli F. Kállay Luj«a úrnő. 4. Humo­
ros elbeszélés. Irta és felolvassa Drumár J. 
ur. (Sanstort) 5. Vig szavalat. E őadja Boros 
Lajos jh. 6 Diszőrségen. Induló Waggnertől. 
Előadja a Főiskolai Zenekör. Belépődíj : 1
korona. A jövedelem a társulat által kiadott 
Debreczeni Főiskolai Lápok javára fog fordu­
latai. Jeityek egyelőre Szentkirályi Tivadar 
nagykereskedésében válthatók.

* A Petőfi dalkör működő tagjai ér­
tesítettnek. hogy a legközelebbi próba f- hó 
4-dikén pénteken esti 7 órakor az uj egyleti 
helyiségben Nagy Csapó-utcza 59-dik sorszámú 
házban — udvari keresztépület — fog meg­
tartatni, a mikorra is pontos megjelenést kér 
az Elnökség.

* A városi színházi bizottság — csü­
törtökön — f, hó 3-án d. u. 3 órakor a vá­
rosháza nagytermében ülést tart, melynek 
largyai : 1. Komjáthy János jelentései bérleti 
ügyekben. 2. A szinészati jubileum rendező 
bizottságának átirata — a jubileumnak No­
vember 27-re elhalasztása tárgyában. 3. Folyó 
ügyek.

* A szinészeti jubileum alkáimával 
rendezendő — kiállításra — afő- 
váro i színházaknál működő iagok által kül­
dendő tárgyak közvetítését és összegyűjtéséi 
Hatvani Károly volt színigazgató vállalta el, 
kinek e téren már kitűnő gyakorlata van, a 
mennyiben az 1890 évi országos szinészeti 
kiállítást is ő rendezte.

’ Iparhatósági megbízottak választása.
A jövő évre Debreczen szab. kir. város rend­
őr-főkapitánysága — mint elsőfokú iparható­
ság mellé választandó iparhatóság! megbízot­
takra vonatkozólag az eljárás folyamatban 
van. Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány a vá­
lasztó iparosok ós kereskedők névjegyzékének 
közszemlére tétele ügyében az alábbi felhívást 
bocsátót la ki az iparosokhoz: 
Az 1871 évi XVIII-ik t, ez. 169 és 112 tj-ai 
értelmében minden elsőfokú Iparhatóság mel­
lé az iparosok és kereskedők által évenként 20 
iparhatóság] megbízott választandó : a választó 
iparosok és kereskedők névlajstromai a volt 
áiágyar kir. földmivelés ipar és kereskedelem 
ügyi minisztérium 1885 ébi okt. 4-én 52211 
SZi a- kibocsátott körrendelet érteimében a 
rendőr-főkapitányság iparügyosztályánál azon 
figyelmeztetéssel tétetik közszemlére, hogy a 
uévlajstromok ellen felszólalásnak van helye. 
Az esetleges felszólalások a r,főkapitányság 
mint elsőfokú iparhatóságnál Írásban külden­
dők be, honnan végérvényes határozat hozá­
st illetve a uévlajstromok kiigazítása vegeit 
a városi tanácshoz fognak felterjesztem!. Deb- 
reczen 1898 október 31, Boczkó rendőrfő­
kapitány.

.... ®Ue*y*ó». Dr. Gáspár Géza 
o L tt’Ual or,os tegnap tartotta eljegyzé­

sét Schwartz Vilmos butorgyáros leányával 
Annával. 1 ’

* Vonat kisiklás. A Hoeszu-pályi állo­
máson tegnap könnyen végzetessé válható bal­
eset "történt. Mikor a vonat bórobogott a 
posta- és podgvász kocsi, melyek leghátul 
voltuk kisiklottak. Szerencaétleoség nem tör­
tént. A vasutigazgatéság szigorú vizsgalatot 
indított.

* Végzetes tréfa. Somogyi József pa­
naszt ember szekerével az Árpád térén állott 
és lovait abrakolta. Nagy István 16' sz. bér­
iéin tref tö i! S ) a jg;ina t nyugodtan álló 
lovai közzé csapott. A tréfának azonban vég­
zetes következménye lett, mert a lovak meg­
riadva hirtelen futásnak eredtek s elgázolták 
gazdájukat. A szerencsétlen Somoyyi oly sú­
lyos sérüléseket szenvedeti, hogy jóidéig meg­
fekszi az ágyat. A tréfát kedvelő kocsist a 
rendőrség vette pártfogás alá.)

* Halott a korcsmában. Lapunk zár­
takor vesszük a hirt, hogy a sertérvásártéren 
levő Lőrincz-féle korcsma udvarán d. e. 11 
óra tájban, egy már teljesen 
kihűlt férfi holttestet 
találtak. A rendőrség részéről Dr, 
V a r g a E nil kér. orvos és Vadas 
Mózes őrsparancsnok mentek ki » helyszí­
nére. A titokzatos ügyről közelebbi részletek 
hiányoznak.

* A bejelentési hivatal ügyforgalma.
A debreczeni bejelentési hivatal okt. havi 
ügyforgalma a h i v a t a 1 o s kimutatás 
szerint u következő volt : — Beérkezett 
közigazgatási ügy 149 drb. Kihágás! ügy 95 
drb. Összesen 244 darab, — Cselédkönyv ki­
adatott 63 darab. Igazolási jegy 10 darab. 
Ideiglenes cselédigazolvány 16 drb. Bejelen­
tési lap beérkezett 12034 er. Lakásközlós 
adatott 6365 esetben'

* Halálozás. A következő gyászjelentést 
vettük : Mély fájdalomból megtört szívvel tu­
datjuk szeretett k s leánykánk, testverünk, 
unokánk, kis hugunk és rokonunk JULISKÁNAK 
folyó hő 31-én hajnali 3 órakor, életének 7-ik 
havában 10 napi szenvedés után történt gyá­
szos elhunytál. Szeretett gyermekünk porrészei 
november hó 2-án d. u. 2 órakor Kigyó-utcza 
55 ik szemű hazunktól a ref. egyház szertar­
tása szerint fognak a Kossnth-utczai sirkenbe 
az örök nyugalomnak atadatni. Végtisztesség 
tételére rokonainkat, ösmerőse nket bénatos 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898. október 
hó 31-én: Bánatos szülei Polgár Györffy Péter 
nejével Boldog Juliánnával, gyermekeik, iile ve 
testvérek, Péter, Esztike, Fere ez és József. 
Nagyszülei: Polgár Györfy József nejévef Nagy 
Juliánnával es gyermekéik. Polgár Boldog Sán­
dor nejével Erdei Erzsébettel és gyermekeik. 
Továbbá nagybátyjai, nagynénje! és az összes 
rokonok nevében is. Béke lengjen felejibetet 
len gyermekünk porai felett! A temetést Dán- 
kó M. lem. int. rendezi.

* A gazda közönség figyelmébe, v 
földtnivelésügyi miniszter mai leiratával fel­
hívja a jószágtartó gazdaközönséget, hogy a 
tüzes vassal való bélyegzést no hátul, hanem 
n jószág álkapcfiiján, illetőleg a szarván al­
kalmazzák.

x Áron Miksa szesz-, ser- és bor- nagy- 
kereskedésének irodáját f. évi november 8-tól 
fogva Simonffy (Kis uj) utcza 14. számú saját 
hazába teszi ál. Bejárat: Széchenyi utcza 
13-ik szám alatt is.

* Uj találmány. Legjobb a Fáy-féle rög­
tön finomító és szépítő arczkréme. Nem zsíros 
Ártalmatlan ! Higanyt nem tartalmaz. Debre- 
czenben kapható Dr. Róthschnek V. Emil és 
Tamásy-féle gyógyszertárban, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nagy Ferencs gyógyszerásznál 
H.-Szobosz ón.

x Üsleti könyvek kopir könyvek 
endkivül olcsón kaphatók Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, a főpostá­
val szemben.

Néhány szó a Ne kemédiáz- 
zunk czimü czikk Írójához*)

A »Debreczen« f. hó 25 én kelt 245 szá­
mában »Ne komédiázzunk« czimen egy rossza­
karatú, a valóságnak meg nem felelő czikk 
jeleni meg, melynek beküldője a mint a czikk 
szelleméből kiérezhető nem tartozik Kom­
játhy János színigazgató legjobb barátjai közé. 
Az igen tisztelt czikkiró szemé yes hajlandó­
ságaihoz azonoan nekem egyáltalán semmi 
közöm nincs, de az igazság érdekében és a 
könnyen meg éveszthető közvélemény helyes 
tájékoztatása czéljából erkölcsi kötelességem­
nek kívánok eleget tenni azzal, hogy ehhez a 
tárgyhoz a következőkben én is hozzá szóljak 
s kérem a tek. szerkesztőséget méllóztassék 
szerény soraimat becses lapjaban közzétenni.

Mióta nyilvánvaló lett, hogy Komjáthy 
János társulatával nem megy Szegedre, ha­
nem Ddbreczenben marad naponként a szín­
házban töltöm estéimet, szorgalmasan tanul­
mányozva az összjátéknt, a rendezést, ügye­
lem az előadók képességet az egyes darabok 
kiállítását, elolvasom a helyi lapok kritikáit, 
a melyek meglehetős n szétágazóak, mert 
minden lapnál többen írják a kritikát.

Megtörténik, hogy ugyanazon lapban 
olvasunk teljesen jó kritikát, a mely bármi­
lyen rövid, de iró kézre vall. Megtörténik 
azoaban, hogy ugyanazon lapnál gyengébb 
bírálatok is kerülnek napfényre, jeléül annak 
hogy Debreczenben talán egy két hivatott 
kritikus van. És olvasom naponként az ösz- 
szes vidéki lapok kritikáit. A fölsoroltakból 
vonom le ó következő konsekveutiát.

Debreczeoben öt lap van és egyetlenegy 
sem kifogásolja az előadásokat, pedig az öt 
lapnak van u. n. huszonöt kritikusa. Teljes 
lehetetlenség, hogy Komjáthy János osmerja 
mind a huszonöt embert, befolyásolásról te­
hát sző sem jehet és azt sem tagadhatni, 
hogy a sok kritikus között akadnak iró em­
berek is (sőt akad országos nevű fiatal író 
is) a kik valamennyien napról napra azt az 
egyet conslatálják, hogy ez a sziulérsulai, 
(e-zámilva egy-két tejelni valót, föltétlenül 
megfelel a legszigorúbb követelményeknek 
annyira, hogy Komjáthy .marasztalói a köz­
vélemény akarata szerint cselekedtem a mi­
dőn rábírták az igazgatót, hogy mondjon ie 
Szegedről, pályázzon ismét a debreczeni 
színházért s maradjon e városban, mely neki 
és társulatának otthonává lett.

Szeged túlságos tragikusan fogta lel a 
dolgot és a szegedi sajtó, amely gavallérság 
dolgában az első helyen áll, szerény nézete ,i 
szerint, kimondom bátrán, most az egyszer 
nem jóhiszeműen járt el.

Mert mi történt ? Komjáthy egyszerűen 
kérdést intézett, hogy odaadják-e neki a szín­
házat vagy nem ? A szinügyi bizottság és a 
tanács azt felelte, hogy igen. — Következett 
volna, hogy a szerződést megkössék. A sze­
gedi sajtó kijelentette, hogy Komjáthy a 
régi társulattól tartozik hat elsőrendű tagot 
visszavenni, mert ezeknek a szerződtetéséért az 
utolsó tintacseppig fog küzdeni. 
Ezt a kijelentést a «Szegedi Híradó» félhiva­
talos lap tette, a melyet a szegedi tanács és 
a szinügyi bizottság hivatalos lapjának lehet 
tekinteni. Komjáthy egyszerre tisztában volt 
avval, bogy amit kennek tőle, azt nem telje­
sítheti. Nem teljesítheti pedig azért, mert ö 
neki sokkal nagyobb társulata van mint M a- 
k o n a k, tagjait már részben szerződtette 
vagy a szerződtetésre nézve ígéretet telt, a 
melyet be kell váltania. Van ám a szegedi 
követelésnek két másik sokkal kellemetlenebb 
oldala is. Egyik, hogy a: a hat színész, erez­
ve, hogy a közönség és a sajtó áll a háta 
mögött vájjon nem gyakorolt volna-e nyomást 
az igazgatóra és a műsorra. Másik pedig, hogy

*) K hozzánk közlés végett beküldött ezikket, 
minden komeutár nélkül egész teijedelmében kö­
zöljük. Szerk.
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a debreczeni társulat tagjai összeszoktak, ösz- 
szetanultak és bajos do:og egy szervezett 
egészet gyökeresen megbontani, hat hihetőleg 
kényeztetett kedvenczért. Most következett a 
debreczeni bizalmi nyilatkozat, amely után 
Komjáthy idejében, mielőtt az ország egy szín­
házára is pályázatot hirdettek volna egy iga­
zán nemes hangú levélben jelentette be, 
hogy még anyagi károsodás esetén is itt kelt 
maradnia, mert ezt kívánja tőle ez a város, 
amelynek ölén ő kifejlődött, megizmosodott és 
országos nevű színigazgató lett. Ennek a 
városnak és a város közönségének ő hálával 
tartozik, ezt á hálát neki le kell rónia, bár­
mily árán is. Szegedkez még nem fűzte semmi 
kötelék, hiszén, ha Komjáthy furfangos ember 
volna, húzhatta volna még a dolgot és bele­
kapaszkodhatott volna a szerződés pontoza- 
taiba is, amelyeket végre nem lett volna köte­
les elfogadni, mert ez a szerződés lehet olyan 
amely megfelelhet Makónak, aki kisebb tár­
sulatot tart fen, de nem felelhet meg esetleg 
annak a Komjáthynak, akinek a társulatánál 
Halmi Margit, Závodszky Teréz, Kiss Irén, Fái 
Flóra, Szabó Irma, Szathmáry Árpád, Fenyéri 
Mór, Komjáthy János, Székely Sándor, Mezey 
Andor, Rubos Árpád: Sziklay, Csatár, Tanay 
és Odry Áryád sattöbbi vannak szerződ­
tetve.

Humoros hatást tett reám most az 
egyszer az általam oly annyira nagyrabecstilt 
szegedi sajtó fájdalmas kitörése. Nem értet­
tem különösen a »Szegedi Naplót», a mely 
bántó czikkben vonatkozott laptársának a D. 
E.«-nek tárgyilagos czikkére, melyet a stylus- 
ból gyanítva : hihetőleg nem a külmunkalár- 
sak sokaságából valamelyik, hanem éppen az 
a hírlapíró irhatett ki hosszú ideig maga is 
munkása volt a szegedi sajténak és úgy tu­
dom épen a Szegedi Naplónak. Nem tételez­
het föl, legalább nem szabad föltételezni, 
hogy a »Szegedi Napló« régi, hű embere 
szembeszálljon igaztalan dologért éppen av­
val a lappal, melynek tudvalevőleg köszön­
heti, hogy pályáján boldogul.

Kérdezzük a szinügynek minden elfogu­
latlan barátját, hogy a felsorolt indokoknál 
fogva nem tartaná-e barbarizmusnak azokat 
a kísérleteket, a melyek azt tűzték ki czélul, 
hogy a magyar szinügy egyik nagytehetségü 
es bhsznos munkására sarat vessenek vagy a 
sárba rántsák. Tudjuk, hogy ilyen kísérlete­
zések történtek s tudjuk, hogy kik-mik rej­
tőznek e kiserletezések leple alatt. Komjáthy 
ckszponálta magát, hogy itt maradhasson, én 
pedig üdvözlöm a debreczeni sajtót és nagy­
rabecsülésemet fejezem ki iránta, hogy föl­
ismerte, mi az adott helyzetben lovagias kö­
telessége, amely annál könnyebben teljesíthető, 
mivel nem csak a lovagiasságot, hanem az 
igazságot szolgálja vele.

Bízunk Komjáthy Já­
nosban, hogyudebrecze ni 
sajtó mindig büszkén hi­
vatkozhat arra, hogy mi­
dőn őt védelmezte, a d e fa-

utóbbi nincs hivatva kórust fújni, alti pedig 
arra rendelteiéit, az talán a debreczeni szín­
házban nem lehet primadonna. Különben 
megvigasztalhatja magát azzal, hogy sem a 
mondva csinált tapsnak, sem a meg nem ér­
demelt mellőzésnek nincs semmi komoly je­
lentősége. Kállai mint Cipra kitűnő volt, 
úgy szintén nagyon szépen énekelt Karacs 
is. A karok s általában az összes szereplők 
igen jól helyt álltak, csak a mi kedves Szik­
láink nem volt egészen etemében.

a—a.

Bernáth Elemér
debreczeni királyi ítélő tábla elnöke.

képe az egyháza iránt szívvel lélekkel k 
ferüaknak. el bu*«é

Hivatali és egyházi köréu kívül vár».,, , 
társadalmi életében is előkelő helyet - *UD^ 
el, mint a kulturális és humánilarius foglalt
letek, a »Kassai Kaszinó» igazgatósává'^8'1'
«Társalgási Egylet» és a 
lasztmányi tagja st .

Hiányos lenne azonban e

Kazinczy-Kóri V».

Az öröm es veszteség ellentétes érzel­
meit költi fel bennünk azon most vett érte­
sülésünk, hogy Ö cs. és ap. kir. Felsége a 
debreczeni kir. ítélőtábla elnökévé Bernáth 
Elemért, a kassai kir. ítélőtábla köztiszte­
let és szeretőiben álló tanács elnökét ne­
vezte ki.

..... . vázlatos élei
r jz, ha a közélet emberének családi életei 
is meg nem emlékeznénk. Bernáth Elemé- itt 
is, mint példás családfő, jó férj és édes »1 
ösmeretes, ti valóba t megérdemli az öt k' 
nyező családi boldogságot, Két Ízben nfisittí" 
Első neje Dókus Margit volt, Dókus jö.‘", 
zempléni főispán leánya, kit azonban elra 
dott tőle a halál. Másodízben Szmrecsánv" 
Mártát vette el, Szmrecsányi U-zló, daróci, 
földbirtokos leányát. Mindkét házasságból két 
két gyermeke születeti, kik úgy látszik apjok 
nyomdokain fognak haladni, amennyiben lúj. 
dősebb fia, Aladár, már is mint Zemp'én vár" 
megye és a f. zempléni ev. ref. egyházmegye 
aljegyzője, a közelet terén működik.

zen 
s z á

s z I 
I t s

n u g y 
ikra.

érdeké-

Cherzó.

Színház.
Heti műsor :

Coulisset ur,Szerdán
Csütörtökön : Stomfai család, színmű. 
Pénteken : Koldusdiák, operett. 
Szombaton : Hoífmann meséi, operett. 
Vasárnap délután : Aranylakodalom 

örténeti látványosság.
Este : Száraz kenyér, színmű.

A »Czigánybáró« került színre tegnap 
este s hogy mennyire el van koptatva ez a 
gyönyörű darab, bizonyltja, hogy a bérlőkön 
kívül alig jelent meg valaki a színházban. 
T h u r z ó Ilona Saffi szerepében igen jól 
játszott s szépen énekelt, azonban a közön­
ség részéről meg nem érdemelt hidegséget 
kellett tapasztalnia. De vagy tőle, vagy az 
igazgatóságtól nagy hiba is, hogy a kisasszony 
egyszer karlag, másszor primadonna. — Az

Bernáth Elemér Zemplénmegye Magyar- 
Jeszlreh községében 1845 ben született, azon 
előkelő ősrégi nemes családból, melynek tag­
jai közzül igen számosán kitűntek már a pol­
gári és egyházi közélet terén.

Gymtiásiumi és jog, tanu'mányainak vé­
geztévé1, s miután az államvizsgákat is jeles 
eredmény nyel letette, az i860, évben a pesti 
kir. itélő'áblához neveztetett ki joggyakornok­
nak s itt hivatainokoskodott 1867, májusig, ez 
idő alatt a köz- és váltó ügyvédi vizsgálatot 
is szinten k'tünő eredménnyel letevén.

Az alkotmányos élet beálltával, az 1867. 
évi á talános lisztujitás alkalmával Zemplén 
vármegye aljegyzőjévé választatván, szülővár- 
megyejébe költözött. Élénk részt vett a köz­
ügyek intézésében s csakhamar feltűnt kiváló 
tolla s megnyerő előadása folytán, s az alig 
22 éves ifjú rövid idő a att egyik vezére lett 
a megyei mozgalmaknak.

Ettől kezdve mondhatni rohamosan emel­
kedett hivatalos pályáján 1868 törvényszéki 
jegyzővé, 1870. törvényszéki ülnökké valasz!a- 
loti, mindenkor egyhangúlag.

E hivatalos állásában találta öt a kir. 
bíróságok szervezése, a midőn is az 1872. 
óv január 1. a sátor a,-újhelyi kir. törvény­
székhez nevezletett ki bíróvá.

Megelőzőleg honvédelmi kötelezettségének 
is eleget lett, hadnagyi ranggal végezvén be 
az önkénlesi évet.

Az 1879. évben, mint pótbiró a buda­
pesti kir. ítélőtáblához lépett elő, 1885 béri 
pedig már rendes kir. ítéld táblai bíró s 
egyúttal az áilamvizsgálati, ügyvédi es telek­
könyvi vizsgáló biz. is tagja volt.

Az 1888. évben az a kiváló kitüntetés 
érte, hogy soron kívül a kir. Ítélőtábla egyik 
tanácsának vezetésével bízatott mep, az 1889. 
évben pedig már a kir. Curiahoz rendeltetett 
be smlgalattételre.

Itt találta őt az 1891. évben a kir. Ítélő­
táblák decentralizácziója, a mikor is az újon­
nan sz-rvezett ka-sai kir. Ítélőtábla tanács­
elnökévé neveztetett ki s ez állásában műkö­
dött egész mostanáig.

Mint bírót, széleskörű és a'apos tudo­
mány, gyors felfogás, éles ítélő tehetség és 
példás szorgalom jellemzik őt szilárd jelleme 
és részrehajlatlan igazság érzése mellett. Ki­
váló érdeme van abban, hogy a kassai kir. 
ítélőtáblán oly magas fokon áll a jndikatura, 
mert annak fejlesztésében mindig méltó 
reszt vett.

De nemcsak a jogszolgáltatás terén, de 
mint egyl.áyánák hü fia. az ev. ref. egyházi 
élet terén is, családi traditióinak megfelelöleg 
kiváló és előkelő szerepe van.

Ifjú kora óta élénk részt vesz az egyházi 
ügyek vezetésében s mint a f. zempléni egy­
házmegye világi elnöke, mint a tiszáninneni 
ev. ref. egyházkerület részéről megválasztott 
egyetemes zsinati és honventi tag, régóta ve­
zérszerepet visz az egyházi ügyek intézésé­
ben. A kassai ref. egyház pedig, mindjárt ide­
jövetele után, sietett öt az egyháztanács tagjai 
közzé beválasztani s e minőságében is példán

Uj törvénykönyv.
A büntető törvénykönyv módosítása tár­

gyában összehívott szaktanácskozmúny f- évi 
okt. 24, 27 és 28-án Erdély Sándor igazság- 
ügyrainlszter elnöklete alatt tartott ülésein 
folytatólag tárgyalta : I. a fogház és elzárás 
büntetés végrehajtásának felfüggesztése tekin­
tetében megállapítandó különleges eljárá-i 
szabályokra és II. a pénzbüntetés reformjára 
vonatkozó, következő kérdéseket :

I. a) a büntetés végrehajtásának feltéte­
les felfüggesztését csak az elsőfokú vagy az 
összes felsőbb fokú bíróságok és közig, ható­
ságok kimondhassák-e ?

fa) a büntetés felfüggesztése csak a 
felek kérelmére vagy hivatalból is elrendelheti
legyen-e ?

c) a felfüggesztés az ügy érdemét eldönti 
Ítéletben vagy külön határozatban hgyen-e
kimondandó ?

d) a felfüggesztést kimondó határozat 
ellen kik, minő határidő alatt és minő peror­
voslattal élhetnek ?

e) minő intézkedések teendők arra néz­
ve, hogy a bíróságok és a közig, hatóságik,

felfüggesztést kimondott hatóságo értesít 
illető elítéltnek a kedvezményes idő 

alatt elkövetett újabb bűncselekményeiről ?
f) a felfüggesztő határozatnak későbbi 

elité'és következtében hatálytalanná nyilvá­
nítása iránt, valamint a kedvezm nyes idő 
lejárta után a szabadságvesztés büntetés vég­
rehajthatatlanságának kimondása tárgyából 
külön határozatot kell-e hozni s ha igen, le­
gyen-e az ilyen elsőfokú határozat ellen per- 
orvoslat haszná' iató ?

g) az f. pontban felvetett kérdésnek 
Igenlő megoldása esetében a szóban forgó al­
kalommal a terheltet meg kell-e idézni s vele 

uj tárgyalást kell-e tartani ?
h) ha a büntetés végrehajtását 

geszté határozat az illetőnek későbbi elitéi 
tetése következtében hatálytalannak mondatot1 
ki, minő hatóság in ózkedjék a felfüggeszd u 
büntetés végrehajtása iránt ?

II. A pénzbüntetés.
1. Kimondassék-e a törvényben, hogy -* 

pénzbüntetés megállapításánál figyelembe ke 
venni az elitéit vagyoni helyzetéi, jövedelmét 
és keresőik épességét is (53. §. 2. bek.) ■

2. Kivánatos-e a törvénybe oly in éz e 
lehetővé teszi, bogi

Ítéletben,

a
az

y - Ae

dóst felvenni, amely 
ugyanazon vádlott ellen, ugyanazon

különböző c/.imen kiszabott pénzbünteté 1

kel a t 
tetésré

3.

erre 2
hogy 81
es 2. bi

a reá k 
törvényi

bek-)?
5.

a melléi 
letés léc

6.

elitéit a 
ént mat

7.
napi kő: 
nek ?

8,
esetre, I 
közműn) 
test nen

tetéskénl 
iránt (5' 

10.
kezdett 
büntetés 
§. 6. bel

11.
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se lekin- 
eljáráM 
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k feltété-
vagy az 
ig. ható-

Csák a 
endelhető

it eldön ö 
legyen-e

határozat 
ló peror-

arra néz- 
latóság'k, 
o értesít 
nyes idő 
veiről ?

későbbi 
t nyilvá- 
nyes idő 
tetés veg- 
tárgyábin 
. igen, le- 
ellen per­

kérdésnek 
forgó al­

mi s vele

t felfög- 
bbi elifél-
mondatott
jggesztett

, hogy a 
;inbe kell
jvedelméi
k-)?

infézke-
zi, hogy 
Ítéletben, 
ünletése-

,el a bíró csak egyféle szabadságvesztés bün- 
tetésré változtassa át (53. §. 5. bek.)?

3_ Kivánatoa-e, hogy a pénzbüntetés 
lefizetbetése végett az elítéltnek 

határidő engedtessék, továbbá,
künn
erre 2 havi
hogy 8Zt részletekben is lefizethesse (53. §. i 
es 2. bek.)

4. Megengedteesék-e az elítéltnek, hogy 
s rCá kiszabott pénzbüntetést az állam, a 
törvényhatóság vagy a község részére tel- 

közmunkával is leróhassa (53. §. 3.

5. Csak a főbüntetésként kiszabott, vagy 
, mellékbüntetésként megállapított pénzbün­
tetés ledolgozása is megengedtessék-e ?

6. Mennyi idő alatt és hol köteles az 
elitéit a végett jelentkezni, hogy a pénzbünte- 
égt munkával akarja leróni ?

7. A helyettesitő fogház egy napja hány 
„api közmunkával vétessék egyenlő értékű­
nek ?

8. Mit mondjon ki a törvény arra az 
esetre, ha az elitéit törvényes határidő alatt 
közmunkára nem jelentkezik és a pénzbünte­
tést nem fizeti le (53. §. 4. bek.) ?

9. KeU-e külön intézkedés a mellékbün­
tetésként kiszabott pénzbüntetés behajtása, 
iránt (53. §• 5. bek.) ?

10. Szükséges-e kimondani, hogy a meg­
kezdett szabadságvesztés büntetést a pénz-
büntetés lefizetésével meg lehet szüntetni (53 
§. 6. bek.) ?

11. Behajtható-e a pénzbüntetés az el­
itéit hagyatékából (53. §. 7. bek.) ?

CSARNOK.
Halottak napján.

Elköltöztek a madárkák, melyek a bök 
rokban, a mélyen alvók,^az édesen szender­
gők sirkantjai lelett fészkét raktak. Nem éne­
kel már altató dalt a csalogány az alant nyug­
vóknak, nem repdes a kis madár ágról-ágra, 
bokorról-bokorra,

Nem nyillik » virág, n m döngicsél a 
méh. Nincsen illat, nincsen napsugár, nem 
zöldéi a búkor. A sárgult levél busán hull a 
sirhanira. Ha a hideg szél megrázza a fákat, 
a libegve lehulló levél szomorú mesét susog. 
Mesét, mely igaz, mely rémes valóság.

Mit zizeg, mit mesél az a parányi 
lomb ? Mintha szive volna, mintha érezni 
tudna, annyi fájdalommal susog. Mintha ezt 
regélné;

Ember, nézd sorsomat! Még egy kevés 
idő előtt zöldellem, harmat, napsugár hizel g- 
tek nekem. De most . . . Most eltűnt az illat 
nem keres fel többé a napsugár, nem gyö­
nyörködhetem a madarak zengő énekében ; 
ős mégis mennyire ragaszkodom ehhez az 
élethez, mennyire szeretnék még csak egy 
néhány napig is ezen a kopasz bokron libeg­
ni! .. ,

Te is erre a sorsra jutsz. A te életed 
sem hosszabb, mint az enyém, mindkettőnké 
rövid, pillánálnyi.

Ha szereled is az életet, vagy ha meg 
1? Unfad mar, az nem változtat a sorsodon.

1 erös- ha bátor voltál is, itt a földön a 
'e|Végzeted is : az elhamvadás, a megsemmi-

Ha szivedben az emberiség szeretető) 
rdoztad. kebledet a barátság szent tüze 

cvité, sorsod akkor is az lesz, a mi az 
enyént; lehullsz, megsemmisülsz. Ha boldog

18 sieted, vagy ha kevés perczeidet is a 
al(lalotn könnyei keserítek meg : akkor 
-BVánaz a rideg sir fogadja be a tes-

, jWmlen, a miket látsz, minden elenyé 
líV/h, f -i bokor, virág, minden a földbe tér, 
élvből életet fönlartja.

Mindenelmulik! Nem puszta

frázis ez. Ez a sokat mondó két szó fönma- 
rad a végítéletig. Majdha az egész föld egy- 
megmérhetetlen jégmezőség lesz, majd ha 
nem lesz már többé élet : akkor is ezt zúgja 
a hegyen völgyön barangoló szél. akkor is ezt 
a két szót dörgik majd a leszakadozó jég 
sziklák : Minden megsemmi 
«ül!

*
* *

Elhervadt a virág a sirhanton. Zokogva 
tesz rá friss virágot, koszorút a gyászoló 
anya, azután leborul a kicsiny dombra, mely 
ránebezüi arra, a ki neki egyetlen gyermeke, 
öröme, reménye, mindene volt. Ma nem jut 
eszébe, hogy az a barna föld könnyebb a 
halottnak, mint lett volna az élet küzdelme, 
vesződsége. Nem jut eszébe, hogy az élet 
harczábao, az önérdekből keletkezett harcz- 
ban az az elhamvadó ajak mennyiszer átkoz­
ta volna meg azt az órát, melyben született. 
Nem jut eszébe hogy jobb volt néha szenve­
dés nélkül — mint a* őszi lomb — lehul­
lani, mint egy terhes, átszonvedetl, remény­
telen élet után szállani le a sírba, — miu­
tán az élet ezer cselvetése talán elvaki tolta 
és elcsábította - késő bánatok, kínzó lelki­
furdalások közt hunyni be szemeit. De hadd 
zokogjon az anya, ne háborgassa a rideg ész 
a szív fájdalmát.

Harmat-e vagy gyöngy az a csillogó 
cseppecske az itju sírjára helyezett koszorún? 
Nem száll a harmat ősszel, a gyöngy meg ? 
Oh, az nagyon kemény és hideg. Könny lesz 
az, ami ott didereg a hervadó rózsalevélen ; 
aki oda tette a rózsakoszorut, az nagyon sze­
rethette azt a többé föl nem ébredő alvót.

S van-e meginditóbb jelenet, mint midőn 
a kedves sírkövére borulva, mindenről meg­
feledkezve zokog a nagy tettekre termett ifjú, 
ki örökre elveszett boldogságát siratja ? !

Emilt, távol a síremlékek fényében úszó 
csoportjától, távol a ragyogó gyásztól, amott 
a temető egyik szerény zugában, gyér levelű 
bokrok között, halvány világu gyertya mellel 
kiért imádkoz'k az az ősz ember ? Ki tudja, 
vájjon hitvesét gyászolja-e, vagy gyermekét ; 
de hogy iti is sok drága emléket s édes 
boldogságot temettek el, azt megmagyarázzák 
az aggszempillákra kiülő könnyek . . .

Egy kidült fakereszt mellett térdel az 
özvegy. Halkan imát rebeg; a pislogó gyertya­
fény halvány világot vet a gyászoló bánatos 
arczára. Szeméből könnyek peregnek. E köny- 
nyeket a szívből sajtolta ki a szenvedés ... 
Majd kétségbeesett jajjszavakban tör ki szive 
mélyéből a fojtó fájdalom. E jajszavak az 
Ínségben magára hagyottnak kiáltásai segítője, 
támasza után. Oh, hogy nem kaphat már 
választ reájuk ! . . .

És az árva bánatáról szóljak-e? Remeg 
minden tagja a fájdalomtól, midőn reárogy a 
halomra, mely a földön a legnagyobb jótevő­
jét ragadta el tőle. És megrepedne a szive, 
ha elő nem bírna törni belőle a hangos 
zokogás.

Egy bus sóhaj, csendes zokogás ina az 
egész temető. Mindenki gyászol, a ki meglá­
togatta e helyet ; mindenkinek van halottja, 
ennek az emléke megelevenedik a szívben s 
elsiratjuk, a ki nekünk kedves volt. Elsirat­
juk minden évben, mikor beköszönt a szürke 
ősz, — mígnem minket elsiratnak.

Vándoilás az élet.., 
Mindnyájan egy ismeretlen hely felé törek­
szünk és nem tudjuk; lesz-e még ott élét, ki­
vimbe még újra ott a rózsabimbó, vagy Örö­
kös, átláthatatlan köd borong a titkos téren, 
melynek neve: halál, Némelyek útja 
rögös, tele küzdéssel, tele szenvedéssel, néme­
lyeké virágokkal megrakott, de igazi boldog­
ságra vajmi kevesen akadnak,

Változás az élet,,..
A ki dia sírba száll, holnap más tölti be a 
helyét. — Nyoma esak néhány szívben ma­
rad. S hogy ha az a nehány szív is kihűl : 
sehol,

Nemzedékek jönnek s tűnnek el, mint a 
felhők s nem tudjuk, hova tűnnek, nem tud 
juk, hov i lesz az ész. az erő, mely müvei 
által emléküket felébreszti lelkűnkben. És foly 
a változás' I

A kik ma gyászolunk, holnap úgy lehel 
bennünket mások gyászolnak és értünk imád­
koznak ;

»Adj Uram örök nyugalmat az elhuny­
taknak 1

Halottak estélyén.
Hányszor támadtak néma vágyaim.
Az élet tüskés terhes utain 
Ha enyhülésre nem talált szivem I ...

S ilyenkor úgy hivém,
Hogy itt a földszinén 

Lelkem nyugalmát föl nem lelhetem ...

Mert u világ oly gyáva oly gonosz, 
Becsületet, erkölcsöt eltapos .. .
Ti nem tudjátok ezt, nem érzitek.

A puszta sirhalom 
Alatt nincs fájdalom,

Lenn hamvatok békében szendereg...

A sir nyugalmát nem zavarja lenn 
A földi baj, a földi küzdelem,
Mindent feledve nyugosztok alant...

Az ember élete 
Gon okkal van ‘.ele,

E gondoktól már megmentett a hant. . .

Óh, Istenem, mi boldogság lehet,
Feledni vágyat, szenvedéseket ! . . . 
Mindent feledtet egy kic-iny gödör..

Kit az élet riasz',
A sírban lel vigaszt,

Ez minden kint fájdalmat ög<zetőr . . .

Szabó látván.

Myilt-tér

Tisztelet a megilletőnek!
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák, 

Neunkirohen, Bóes mellett, AKonából 1897. aug. 
11-iki kelettel Írják :

Már 70 éves vagyok ós 10 év óta csukló 
rheumatismusban szenvedek, épugy hämorrhoidal- 
görcsben és nem találtam segítséget. Csakis az ön 
Wilhelm-fóle antiartkritikai antirheumatikus 
vér tisztitó teája 3 hét alatt meggyógyított szen­
vedésemtől. Önnek és a grófnénak, kinek tudósí­
tását az újságokban olvastam, legjobb köszönotemet 
mondom.

Teljes tisztelettel
Ackermann Kristóf.

magánzó,
Altona, Hamburg mellett' 

Reichenssrasse 6.

Kapható minden gyógyszertárban.

II ti

helybeli bármely utczában fek­
vő rendes bér vagy lakházakra 
legjutányosabban és legkedve­
zőbb feltételek mellett kap­

hatók

Fodor Jenő
bankbizományi irodája, Hunyadi és Barna 

utcza sarok (Kornis-ház). 
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb 

kölcsönök eszközöltetnek.

1898. november 1.
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Kedden 1898. évi November hó 1-én:

A trónkereső.
A gróf Karácsonyi pélyi-dijjal jutalmazott ere 
deli szomorujáiék 5 felvonásban. Irta : Szig­

ligeti Ede.

Van szerencsénk tudatni a t. kö 
zönséggel, hogy

czéljaira

a légszeszt köbméterenként 12 krra mérsékelt 
árban szolgáltatjuk s ez által a légszeszszel való 
főzést és fűtést, mely kényelem, tisztaság (a 
füst és korom teljes mellőzése) tekintetében 
amúgy is fölötte áll más fűtési módoknak, ol­
csóság tekintetében is versenyképessé tesszük. 
Az érdeklődőknek teljes fölvilágositást is nyújt

a Légsieszgyás* 
igazgatósága.

Hatóságilag engedélyezett

V égkiárusitás.
Visszavonhatatlanul az üzlet teljes 

feloszlatása miatt

a raktáron levő
női és úri divat szövetek, 

függönyök, szőnyegek, 
Paplanok, vásznak, kész 

fehérnemüek, Velesek, 
Cretonok, asztalneműtek, óriási 

választék kötényekben, - 
nyakkendők, esőernyők, 

zsebkendők és mindenféle 
divat áruk

G ázzál főzés, »apai

109,000
a beszerzési áron alul

adatnak el
minden vásárlás csak félárba 
kerül, ezen rendkívüli kedvező 
alkalmat nem lehet eléggé 
ajánlani az érdeklődők figyel­
mébe.

Tisztelettel

Besenczky Kálmán,
a Bika szállodával szemben

festő- és agyaggyár
gőzberendezéssel

Drechsler Testvérek,
PILSEN

ajánlanak :

Meissner é német kályhá­
kat, fényezeteket és olvasz­

tott fényezéseket
az elösmert legjobb minőségben.
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Nyomatolt Hoflmann <s9 Kronovitz könyvnyomdáidban Debreczen, a lőnostával szemben
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